



坚持用制度治党、管权、治吏

薛世君



国家治理之路,随着世情、国情、党情的不断变化,新问题、新情况、新课题不一而足。但无论在什么情况下,从严治党管权治吏,都要靠制度建设,这是不二的选择。

这些年来,在一些地方和单位,“四风”问题越积越多,“潜规则”越来越盛行,政治生态和社会环境受到污染,根子就在于从严治党没有做到位,管权治吏没有严到份上。治国必先治党,治党务必从严。全面从严治党是加强党的建设,也是党的事业不断取得胜利

的法宝,党巩固执政地位、走在时代前列、肩负历史使命的关键所在。只有管好了党员领导干部,管好了“少数”,才能带动多数。

“全面从严治党,核心是加强党的领导,基础在全面,关键在严,要害在治。”习近平总书记的重要讲话,深刻阐释了全面从严治党新内涵,明确提出了新要求,为管好党、治好党指明了方向。正如中共中央党校教授辛鸣所分析,“全面从严治党”是习近平总书记

在科学分析新时期党的建设基本态势与客观要求、自觉运用中共共产党执政与建设规律的基础上做出的重大战略部署。全面从严治党从转变作风入手,通过反腐败发力,用制度作保障,用信仰塑灵魂,从小到大、从外到内,标本兼治、固本培元,勾勒出了习近平总书记管党治党的实践逻辑。

世间事,做于细,成于严。如何做到严,就要靠制度。制度从严是做好一切工作的重要保障。要把讲认真贯彻到一切工作中去,作风建设如此,党的建设如此,党和国家一切工作都如此。从“打铁还要自身硬”的掷地有声到“踏石留印,抓铁

有痕”的庄严宣告,从“八项规定”新风拂面到“四风”涤荡,十八大以来,习近平总书记高度重视党的建设,在多个场合强调了党要管党、从严治党。与此同时,严抓治党、管权、治吏,一边扎牢制度篱笆,一边剑指沉疴顽疾,“老虎”“苍蝇”一起打,表明了以习近平同志为总书记的党中央“严”字当头的治国理政之风范。从从严入手,从实处着力,群众路线教育实践活动和“三严三实”专题教育,都堪称从严治党的生动实践。目前正在开展的“两学一做”学习教育,推动党内教育从“关键

少数”向广大党员拓展、从集中性教育向经常性教育延伸,把全面从严治党要求落实到每个支部、落实到每名党员。

“历史使命越光荣,奋斗目标越宏伟,执政环境越复杂,我们就越要增强忧患意识,越要从从严治党,使我们党永远立于不败之地。”习近平同志曾强调。当前,夺取全面建成小康社会决胜阶段的伟大胜利,推进国家治理体系和治理能力现代化,稳固党的执政地位,实现中华民族伟大复兴中国梦,都需要培养造就一支具有铁一般信仰、铁一般信念、铁一般

纪律、铁一般担当的能“打硬仗”的高素质党员干部队伍,需要坚持思想建党和制度治党紧密结合,需要管党治党不放松、正风肃纪不停步、反腐惩恶不手软。所以,从严治党、管权、治吏没有休止符,作风和制度的建设永远在路上。

担负起全面从严治党的政治责任,把全面从严治党的新内涵新要求贯彻落实到管权、治吏的各个方面,坚持用制度治党、管权、治吏,我们就一定能够管好党、治好党,确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

斗图

叶开



对语言文字的思考,一直面临这样的难题:文字是必需的吗?没有文字,人类不能思考?

这涉及人类文明的核心形态问题。

“本届”人类文明的核心推动力,或者“底层操作系统”,是书写出来的文字。语言必定早于文字,但符号文字出现之后人类才拥有文明。去看过“岩画”“甲骨文”会知道,汉字从“绘画”到“符号”,再到“文字”,是个逐步抽象的过程。

汉字一直保留了“象形”的功能,并在“象形”的基础上继续增加汉字词义。运用的方法,是汉代文字学大师许慎在《说文解字》里总结的“六书”中的第二种“指事”,第三种“会意”。

“象形”“指事”“会意”三种是核心字,后三种“形声”“转注”“假借”以前三种为根据——不过,“转注”法许慎没有解释清楚,后人争论纷纷,除了“考”“老”之外,不知许慎心中其他哪些汉字属于“转注”。

互联网时代,人们的一些特殊情况下的表达,忽然不必使用文字了。在很多论坛、微博、微信的场合,人们发一个图,就表达了态度。如有人进小学生朋友圈或Q群、微信群,会发现他们话已经不好好说了,更多地用图来表达。有些人甚至发图争论,发图来较量,彼此以发图来“嘴炮”。在这个特殊领域,有一个特殊命名叫做“斗图”。据说此词起源于QQ,人们彼此发图来娱乐对方,并且创造了越来越多的有趣图。

这其实就是互联网时代的仓颉们在造字嘛!难道,进入了高度发达的互联网时代,在语言表达上,人类又“返祖”了?

简直就是你方图罢我登场,你图图兮欲雨,我图图兮生烟!

“斗图”界还有些著名的、火爆的“表情帝”,如“金馆长”、“姚明脸”和“兵库北”

等。其中“姚明脸”是因为篮球巨星姚明笑得开心时,那张表情丰富的脸就有些像“囧”字,让人觉得非常幽默,而可以表达欢乐等情绪。

“斗图”,以图争霸,似乎是互联网中中国文化的特殊现象。

不管图片如何丰富,仍是一种“多义性”符号,还暂时无法出现清晰的表义。这方面,“斗图”即使威猛,还是暂时无法代替语言的核心作用。

通常而言,一种语言的文字/词汇越丰富,其文明程度就越发达。汉字的繁复,与华夏文明的高度发达密切相关。

在《诗经》里,光是与马相关的词就有三十二个,使用马相关的表达九十一处。马是那个时代人们生活中最重要的事物之一,因此人们关于马的知识非常丰富。从马的不同颜色上来看,辨识度也非常高,据说用不同颜色来表达不同的马的有二十五个!

现在因为新的交通工具和战争运输工具的发明,马已经远离人们的日常生活。我们知道的马的知识也变得越来越少了。我们只知道“白马”“黑马”,只知道“白马非马”,仅此而已。但我们知道的汽车品牌以及汽车相关的知识,就多了。

世界各国语言中,英文词汇据说最多。这是因为近四百年来,英语世界创造出了最丰富的文明形态,而限制了人们理解、思考世界的新方式。我们现在理解宇宙万物,离不开英国大科学家牛顿总结的万有引力定律、力学定律。现代科技中的蒸汽机等改变人类历史的重要发明,大多都与英语世界有关,从而也丰富了英语的词汇。

近半个世纪以来,因计算机科学、互联网的发展,英文词汇更是剧增。相形之下,对应的汉语词汇也在剧增。不过,新造的汉字,就没有那么多了。我们可以通过同音移译或表意等方式,来理解新科技术语。

令人惊恐的是,难道,科学发展到最高级,人类又回到了“岩画”时代吗?

这是进步,还是退步?

教育的本质是什么

严峰



前段时间,“老师是否可以体罚学生”这个话题在网上一下热了起来。

有人认为孩子就是块顽石,若要让他们成器,就得不断地修理;也有人认为,孩子作为独立的个体,应该享有和成人一样的被尊重的地位,体罚不得。

紧跟着,与“孩子必须修理方能成器”的观点比较接近的一种观念一夜之间也非常火热,特别是“那些相信‘快乐就好’的家长,他们的孩子,后来是否快乐?”这篇文章在网络上得到了家长的拥戴和热情转发,来势之汹涌,一下便灭了之前那种“只要孩子快乐就好”的家长的“气焰”。

在我看来,每个孩子都是独一无二的,“因材施教”,这绝不是一句空话。对不同的孩子,就得有不同的教育方法,千篇一律,那是军队练兵的做法。

至于老师到底可不可以体罚孩子?我呢,既不赞成,也不反对,主要要看施罚者的出发点是什么。另外,凡事都得有个度,无论向左,还是向右,超过了那个度就不好了。

通常情况下,如果老师是本着真心为孩子好,适当的体罚我认为可以有,比如,学生上课时打瞌睡,老师扔只粉笔头;学生不认真写字,老师用尺子敲打学生手掌心等等。但如果你扔的不是粉笔头,扔的是板凳,打手掌心的不是尺子,而是棍子,那性质当然就不一样了。

但这些都不算什么,关键是我们要搞懂,什么是教育。不弄通这一点说什么都是空。

教育家陶行知先生说,“你的教鞭下有瓦特,你的冷眼里有牛顿,你的讥笑中有爱迪生。你千万别把他们赶跑。你可不要等到坐火轮、点电灯、学微积分,才认识他们是你当年的小学生。”

陶先生这话看上去很

直白,瞄一眼便能明白其中道理,但让老师真正做到这点却很难。特别是在现今以升学率为最终考核目标的教育现状下,残酷的现实,是无法安放老师浮躁的内心的。

罗恩·克拉克是美国明星老师,他教过的学生有很多进了哈佛、斯坦福等世界名校,他的故事已被改编成电影。他还两次受邀进白宫做客。

他写的《罗恩老师的奇迹教育:如何点燃孩子的学习激情》,非常值得我们这些家长和教师去读一读。

在以他的名字命名的罗恩·克拉克学校有一条校训,不放弃任何一个学生。学校要求老师在上課的时候,眼睛不能离开任何一个学生超过5分钟。

一切以点燃孩子的学习激情为目标。

在罗恩·克拉克学校,新生走进校门的第一天,就会有老师告诉他们,大家要学的第一课是要学会相互鼓励。

如果老师请某个同学回答问题,他回答不出,其他同学不得抢答,也不得举手抢答。

老师会用眼神鼓励这位同学,并给予适当提醒,等他给出正确答案后,老师马上会说,某某某,你真棒!这时候,全班同学都会将头转向这位同学,鼓掌并齐声说,某某某,你真棒!

罗恩认为,如果一个学生没有回答出问题,老师将头转向另一个学生,就已经是对之前那个学生的放弃。

可以想见,我们的大部分孩子就是这样丢失了自信。老师关心的不是孩子的学习激情,而是这个孩子够不够优秀,会不会影响到自己班级的整体成绩等等。

说到底,还是我们的老师对学生的爱不够多,心气太浮所致。

如果我们的老师也像罗恩·克拉克那样,一切本着爱意出发,不放弃任何一个学生,那么,他们打一下孩子掌心,向孩子扔几只粉笔头又有何关系呢?

一支烟的进退

姜泓冰



燃烧不过三四分钟,有效吸食长度60毫米,多数也就吸个七八口。细细的圆柱体,夹在指间,一口下去,有微亮的火,有缭绕的烟雾,有说不清的舒坦。

不管是外在数据,还是烟民们的感受,香烟都可以称为谜一样的存在——每个人都知,吸烟有害健康、有损环境,却依然会纵容自己去“偷欢”片刻,为了那一点“舒坦”和习惯。

一周前,一段白衣男子发飙骂一紫衣女的视频被放到网上,随后,新闻媒体的调查报道进一步还原了事情真相:几名孕妇在本市月星环球港永联亭餐厅聚餐,屡次要求餐厅工作人员阻止隔壁桌顾客吸烟,却引来永联亭品牌总经理的辱骂,双方闹到了派出所。

这一“永联亭品牌总经理辱骂孕妇事件”,虽然很快就引起了餐厅经营方及当事人的出面致歉、商场方对商场公共场合禁烟立场的声明、政府相关部门的检查和整改,但有心人发现,该商场没有“吸烟室”,而非公共场所室内全面禁烟。

机缘巧合。上海市人大常委会两个月前刚公布,将《上海市公共场所控制吸烟条例》修订列入今年立法正式项目;4月起,市人大常委会开始组织代表们展开立法调研;新修改的控烟条例草案,正在人大代表和政协委员中间征询意见。辱骂孕妇事件,让上海该如何控烟的话题,一下子成了大众关注的焦点。

《上海市公共场所控制吸烟条例》开始实施于六年前。彼时正是世界卫生组织《烟草控制框架公约》在我国生效后,中国大陆第一部由省级人大颁布

的控烟法规,其中的餐饮场所、娱乐场所、旅馆某些公共场所设置吸烟区,国家机关所在建筑物内的公共活动区域禁止吸烟等规定大受赞誉,北京深圳等国内其他城市无烟立法进程也明显加快。但今年推出的控烟条例修改草案,没有用“全面禁止吸烟”,只要求旅馆客房分区,机场、铁路、港口以及有条件的室内工作场所设置吸烟室,被正期待室内公共场所、室内工作场所和公共交通工具全面禁止吸烟的严格控烟人士看作一种倒退。他们说,在美国最繁忙的35个机场中,已有27个是全面无烟机场。

在控烟问题上的进退越起,其实是更符合上海的城市性格的。不追求一蹴而就、争得无烟城市的名头,更看重实际的社会基础和可操作性,希望各个不同社会利益群体各得其所并达成妥协,在控烟问题上形成长效机制。在某种意义上说,“永联亭品牌总经理辱骂孕妇事件”就是一种提醒。

年初,上海有4万多网友参与了微信调查,其中93%支持室内公共场所和工作场所全面无烟。不过,对于一座2400多万人的城市来说,路肯定还有很长,落脚在何处,很重要。

在刚过去的博物馆日和旅游日诸多活动中间,留下最深刻印象的,便是城市管理者说,上海要建“有温度的城市”。这样的城市,可能就意味着不是一味地贪大求全,绑足了劲要时刻让人耳目一新,却往往忽略了对自身发展和文化延续的用心用力。

细小一支烟,却是最顽固的陋习,未来的一段日子里,它将再一次考验一座城市的文化取向和管理智慧,考验不同群体如何克服利益冲突,一起打造一座面向未来的有温度的城市。